附件4：

表格填写说明

“姓名”应填写户籍登记所用的名字，少数民族人员的姓名用字要固定，不能用同音字代替。

“出生年月”应用阿拉伯数字填写。

“民族”应写全称(如汉族、回族、朝鲜族、维吾尔族等)。不能简称“汉”、“鲜”、“维”等。

“籍贯”填写祖籍所在地。

“出生地”填写出生的地方。

“籍贯”和“出生地”一律按现在的行政区划填写，要填写省、市或县的名称。如“山东济宁”、“山东鱼台”。

“党派”应按规范称呼如实填写，推荐人员如属中共和民主党派双重身份，应先填写民主党派身份，再填写中共身份。，

如属于无党派人士，要填写“无党派”。无党派人士的基本条件是：没有参加任何党派、对社会有积极贡献和一定影响的人士，其主体是知识分子。
“党派加入时间”和“参加工作时间”要用阿拉伯数字如实填写，个别因某种原因需作更改的，应按干部管理权限报经批准后，方可填写新确认的时间。

“健康状况”应根据本人的具体情况填写“健康”、“一般”或“较差”，有严重疾病、慢性疾病或身体伤残的，要如实简要填写。
“专业技术职务”应填写主管部门评定的中级以上的职称。

“学历”应按全日制和在职分别填写接受相应教育的最高学历（含宗教院校）。各类成人高等院校毕业生，应以国家教育行政部门或经其认可的部门、单位出具的学历证明为依据；接受党校教育的，以各级党校出具的学历证明为依据。不能随意填写“相当xx学力”。

经过专门考试获得学位而没有研究生学历的，“学历”栏中仍填写原有学历；所获学位可在“学位”栏中填写。

具有大学本科或相当学历程度的在职人员参加研究生课程进修班学习所获得的“研究生课程进修毕业(结业)证书”是参加研究生课程进修班学习的合格证明，表明学习者受过部分研究生教育，但不表明一种学历或学位，在填写学历时不得因此而改变原有学历和学位，但可在本年段的工作简历后加以注明。

“学位”应按本人在国内外获得的学位填写，要写明何学科学位，多学位(硕士以上)的可同时填写。

“毕业院校及专业”应填写何院校何系（学院）何专业。

“工作单位及职务”应填写所在单位担任的主要职务的全称或比较规范的简称。

“主要社会职务”应填写各级人大、政协身份、职务及在民主党派、工商联组织和其他社会团体，学术、科研机构中的主要社会兼职。

“推荐意向”应按人选的代表性填写拟在济宁市级以上各类组织中安排的具体职位。
“通信地址”、“邮编”、“电话”、“手机”、“传真”、 “E-mail”应如实填写本人的联系方式。

“简历”从到大、中专院校（含宗教院校）学习时填写，起止时间要用阿拉伯数字从年填到月，如“1968．09—1973．07  x x x x x x xx”，(另起一行)“1973.07-1975.12 x xx x x x x x”。简历要前后衔接，不得空断(如因病休学、休养、待分配等都要照实填写)。

工作简历要按照本人在不同时期所担任职务（包括党派职务）和工作单位的变动情况分段填写。县(市)前面均不冠以地市名，副省级市、地级市所辖区前面均冠以市名。地名或行政区划发生变化的，填写当时的地名或行政区划名称。参加过党校或行政学院学习两个月以上的，在职攻读学历、学位的，临时离开工作单位连续半年以上以及到基层挂职锻炼的，均应在本简历段后加以注明。上述情况跨两个及两个以上简历段的，应在该经历结束所在简历段后另起一行注明。工作单位和职务要写全称或比较规范的简称。宗教界人士要注明入教时间和获得教职人员身份的时间。凡担任过各级人大代表、政协委员等职务的，可在简历的最后隔行另段注明。

“主要政治表现”应主要从政治思想、政治态度、政治倾向、工作能力、参政议政能力、作风品质、廉政勤政等方面填写。

“主要成就和社会影响”应主要从工作业绩、社会成就、社会影响、社会贡献等方面填写。如：

1、科研教学人员。应从科研教学领域、研究方向、承担济宁市级以上的科研课题或科研项目、在国家核心刊物或国际重点刊物发表的有代表性的论文(合著的应注明第几作者)、公开发表的有代表性的著述(合著的应注明第几作者)、推广、应用科技产品或项目所产生的经济效益以及所作出的社会贡献、获得济宁市级以上的奖励、出国出境合作开展学术交流情况、教学质量、教学效果、教学奖励、个人荣誉、社会兼职等。

2、非公有制经济代表人士。所办企业的性质、注册资金、经营范围、企业建立党、团、工会组织情况、近三年的资产总额、销售总额、资产负债率、纳税金额(附原始凭证复印件)、员工总数、安排下岗工人数、下属企业数、行业地位或影响、参与光彩事业社会公益事业业绩。

3、社会中介组织代表人士。主要指律师、会计师、审计师、金融证券界人士等等。主要填写所在领域的地位、影响、社会贡献、职业道德、纳税情况等等。

4、国家公务员主要填写工作实绩。

其他方面的代表人士紧密结合其代表性进行填写。

“家庭主要成员或国内外亲属中的知名人士”一栏中的“家庭主要成员”，是指本人的直系亲属，即父母、配偶及子女。国内外亲属中的知名人士是指与本人来往较多、关系密切的亲属、亲友等。关系、姓名、年龄、性别、政治面貌、工作单位及职务要填写准确。年龄用阿拉伯数字填写；政治面貌如“中共”、“团员”、“民革”、“群众”等。几种特殊情况，要按以下要求填写：

1、本人父母健在的，应如实填写；如其父母或岳父母(公婆)曾担任过军队副师职、地方副市(厅)级以上党政军职务，已逝世的，也应如实填写，并注明逝世。

2、其配偶及子女有在国外(境外)学习、工作、定居和在中外合资或外资企业工作的，应如实填写。

3、本人社会关系中如有担任党政军较高级领导职务的，也应如实填写。

“推荐单位”应填写各县（市、区）委统战部门或各单位党委（党组）的意见，并加盖公章。

“审查意见”应填写各县（市、区）委或主管部门党委（党组）的意见，并加盖公章。
表格应逐栏填写，没有的写“(无)”，不要出现空白栏。所填内容要准确无误。

推荐表、名册排印说明

(一)《党外代表人士推荐表》用Word排版，用纸采用A4型，填写字体为宋体小四号；《党外代表人士名册》用Excel排版，用纸采用A4型；考察材料用纸采用A4型，填写字体：标题为宋体二号，正文为仿宋三号。

(二)结构层次序数，第一层为“一”，第二层为“(一)”，第三层为“1、”，第四层为“(1)”，第五层为“①”。

(三)正负整数、小数、百分比、分数、比例等数值，必须使用阿拉伯数字。公历世纪、年代、年、月、日等时间，要求使用阿拉伯数字。

(四)年月日在填表时，可以用间隔号“．”将表示年、月和日的数字隔开，如“1998年10月1日”可写作“1998.10.01"。

(五)定型的词、词组、成语、惯用语、缩略语或具有修辞色彩的词语中作为语素的数字，必须使用汉字。干支纪年和夏历月日，含有月日简称表示事件、节日和其他意义的词组要求使用汉字，如果涉及一月、十一月、十二月，应用间隔号“．”将表示月和日的数字隔开，并外加引号，避免歧义。

(六)单位名称采用全称或比较规范的简称。市直机关企事业单位、人民团体统一用全称。县(市、区)用全称或比较规范的简称，如“中共邹城市委”。
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