中共济宁市纪委  济宁市监察局

关于严格规范领导干部操办婚丧喜庆事宜的

暂  行  规  定

第一条  为严格规范领导干部操办婚丧喜庆事宜，坚决制止大操大办和借机敛财行为，促进领导干部廉洁从政，根据《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》、《国有企业领导人员廉洁从业若干规定》、《中国共产党纪律处分条例》、《中华人民共和国公务员法》等有关法律法规，结合我市实际，制定本规定。

 　 第二条  本规定所称领导干部，是指全市各级党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、审判机关、检察机关、人民团体、事业单位和国有及国有控股企业中的领导班子成员（含同职级的中层干部和非领导职务人员）。

 　 第三条  本规定所称婚丧喜庆事宜，是指领导干部为本人及配偶、子女及其配偶、其他亲属等操办的，或者委托他人操办的婚庆、丧葬事宜和生日、迁居、晋职、升学、留学、入伍、就业等喜庆事宜。

 　 第四条  领导干部要严格执行领导干部廉洁自律各项规定，按照从简、节约、廉洁的原则操办婚丧喜庆事宜，严禁讲排场、比阔气、大操大办，或者分批次、多地点变相大操大办；严禁借机敛财。

 　 第五条  领导干部操办婚庆事宜，禁止有下列行为：

 　 (一)以任何方式向所在单位、下属单位以及其他与行使职权有关的单位和人员发请柬、打招呼，邀请参加婚庆活动，接受礼金、礼品；

 　 (二)收受或索取管理和服务对象的财物，或者让其提供便利条件、承担和报销应当由本人支付的有关费用；

 　 (三)使用公款、公车、公物；

 　 (四)其他违反廉洁自律规定的行为。

 　 第六条  领导干部操办丧葬事宜，禁止有下列行为：

 　 (一)接受所在单位、下属单位工作人员以及其他与行使职权有关的单位和人员的礼金；

 　 (二)收受或索取管理和服务对象的财物，或者让其承担、报销应当由本人支付的有关费用；

 　 (三)使用公款、公车、公物；

 　 (四)搞封建迷信活动；

 　 (五)其他违反廉洁自律规定的行为。

 　 第七条  领导干部操办生日、迁居、晋职、升学、留学、入伍、就业等喜庆事宜，仅限本人亲属家庭成员参加，禁止有本规定第五条所列行为。

 　 第八条  领导干部办理婚丧喜庆事宜中未能按照上述规定谢绝和退还的礼金、礼品等财物，必须按照有关规定在一个月内上交组织处理。

 　 第九条  领导干部应当自觉抵制大操大办婚丧喜庆事宜的不正之风，禁止有下列行为：

 　 (一)违反规定用公款、公车、公物为他人办理婚丧喜庆事宜，或者为他人承担、报销相关费用；

 　 (二)参加其他领导干部违反规定操办的婚丧喜庆活动，或者赠送礼金、礼品；

 　 (三)参加其他可能影响公正执行公务或者损害党和政府形象的婚丧喜庆活动，或者赠送礼金、礼品。

 　 第十条  领导干部操办婚丧喜庆事宜要严格落实报告制度。参加人员超出亲属家庭成员范围的，事前须向所在单位党委（党组）报告有关活动的计划安排；事后一个月内，应将操办事宜的时间、地点、方式、规模、参加人员范围、收受礼金礼品及其他需要说明的情况，报告所在单位党委（党组）。所在单位党委（党组）按季度汇总后报送同级纪检监察机关。

 　 第十一条  领导干部违反上述规定，情节较轻的，给予诫勉谈话、限期整改、责令作出检查、通报批评；情节较重、造成不良影响的，依照有关规定给予组织处理和纪律处分。违规收受的财物和占用的公私款物予以收缴或者责令退赔。

 　 第十二条  领导干部执行本规定的情况应作为民主生活会、述职述廉和干部考核的重要内容，在一定范围内公开，接受班子成员、干部群众和组织的监督。

 　 第十三条  各级各部门要严格执行党风廉政建设责任制，加强对管辖范围内领导干部的教育、管理和监督，健全制度规定，强化制约规范，改进干部作风，促进廉洁从政。对管辖范围内发生领导干部大操大办婚丧喜庆事宜或借机敛财行为造成不良影响的，按照责任制规定追究有关领导的责任。

 　 第十四条  本规定第二条规定范围以外的其他党员干部操办婚丧喜庆事宜参照本规定执行。

 　 第十五条  本规定由各级纪检监察机关监督执行。举报电话：12388。

 　 第十六条  本规定由市纪委、市监察局负责解释。

 　 第十七条  本规定自发布之日起施行。现行的其他有关规定要求，凡与本规定不一致的，依照本规定执行。
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